

# ХОЛМСЬКА ЗЕМЛЯ

РЕДАКЦІЯ:  
Краків, Ожешкової 7.  
Тел. 104-81.

АДМІНІСТРАЦІЯ:  
Краків, Райхсштрассе 34.  
Тел. 230-39.

## ТИЖНЕВИК

„Cholmer Land“ Wochenausgabe

SCHRIFTFÜHRUNG: Krakau, Orzeszówagasse 7. — Fernruf 104-81

VERWALTUNG: Reichsstrasse 34. — Fernruf 230-39, 146-42

ПЕРЕДПЛАТА:

Чвертьрічно — 3.50 зл.  
піврічно . . . 7.— зл.

Ціна прим. 30 сот.

## В ім'я рідної культури

Від двох місяців проводив Відділ Культурної Праці Українського Центрального Комітету пропагандивну й ділову підготовку до відсвяткування в місяці прудні „Дня Української Культури“ та переведення з цієї нагоди грошевої збірки на „Фонд Української Культури“.

Перш усього пішли старання, щоб здобути серед важких воєнних подій дозвіл влади на влаштування такого свята на терені всієї Генеральної Губернії. Незалежно від цього пущено в рух увесь провідний культурно-виховний, освітній та організаційний апарат у Львові і в Краю. Видано окрему книжку п. з.: „День Української Культури“ з порадами та готовими текстами для практичного зложення програми свята в кожній, хоч би як забутій, закутині. Український Центральний Комітет оповістив у цій справі окрему відозву за своїм підписом, підкреслюючи тим, що справа української культури і збірка фонду, який допомагав би її розвитку, це справа великої загальнонаціональної ваги. Видано в цій справі теж велику афішу, віконні наліпки та ленточки, в якій виразно зазначено, на які культурні цілі необхідно вчинити поручити культурний фонд, що його на свою честь і славу й оборону збере найбільший фундатор: цілий нарід.

Українська література, театр, музика, пісня, всі роди народнього мистецтва й українська наука, всі чекають батьківської щедрої руки. Ростуть потреби української школи, яка вкінці дочекалась доби свого вільного розвитку. Ростуть потреби українських станів: селянства, міщанства, себто купця, ремісника, та промисловця, зросли теж духові культурні вимоги українського умового працівника.

Збільшилися непомірно кошти культурної праці. Чекає пів мільона голодних духової поживи українських робітників у Німеччині, що виїхали туди з Генеральної Губернії. Чекають десятки тисяч юнаків з Української Служби Батьківщині. Чекають українські вояки в німецькому однострою СС Спрілецької Дивізії „Галичина“. Чекають Українські Освітні Товариства — читальні по селах і світлиці по містах.

У зв'язку з так поширеними культурними вимогами всієї української нації мусить рівномірно поширитися і зацікавлення культурною справою всього українського громадянства. За-

мало зіпхати всю роботу на культурно-освітніх працівників і чекати, щоб вони все зробили. Хто не може сам активно стати до розбудови нашої культури, хто працює на іншому полі, той мусить грошево допомогти тому, хто все своє життя і цілого себе присвятив справі росту української культури.

Організаційний провід української культурної праці при Українському Центральному Комітеті розіслав у справі відсвяткування „Дня Української Культури“ та збірки „Фонду Української Культури“ цілу низку обіжників, закликів та вказівок. Ні одна, хоч яка мала українська громада чи гурток не сміють пройти байдужо, або й відста-

ти від цієї справи. Всіми силами треба подбати про те, щоб усі українці причинилися до великого діла.

Це справа не тільки чести, але й життя української нації. Як одиниця виявляється своїм розумом, думками і чинами, що їх впроваджує в життя, так нація виявляється своєю культурою. Культурні цінності, що їх створює нація, сильніші і триваліші за саме життя нації. Вони часто перетривають тисячі літ ще й після того, як нарід перестав жити.

З тієї причини ставаймо всі до будови величного храму української культури та створім фонд, з якого вона черпатиме на свої потреби. (Опб)

## Огляд воєнних і політичних подій

Коли перед роком ми почали від нова огляд подій, важкі змагання ішли на цілому Східному фронті. Те саме діється і тепер під кінець року. Тоді ворог намагався заатакувати Європейську твердиню від півдня, майже те саме відбувається і тепер, коли ворогові після велетенських утрат удалося стати в Південній Італії. Таксамо як і перед роком ворог бомбардує відкриті міста. На Далекому Сході продовжується боротьба за володіння летунсько-морськими базами в середній частині Тихого океану.

### Великі бої біля Невеля

Цього року майже не було ніякої перерви в бойових діях на східному фронті, після літніх і осінніх боїв прийшла зима а з нею нові важкі змагання.

Коли досі всі головні бої переважно зосереджувалися в середній і південній частині Східного фронту, минулого тижня большевики почали офензиву вже й на півночі. Тим разом вони вдарили під Невелем. Німці вже віддавна сподівалися наступів у цьому просторі, бо совіти вже довгий час стягали там військові резерви й воєнний матеріял. Ось врешті вони почали наступ силою 20 піхотних диві-

### Німецькі успіхи над Тетеревом

Втримуючи в своїх руках головну вісь східного фронту, якою є простори на захід від середнього Дніпра, німецькі армії під проводом фельдмаршала фон Манштайна успішно продовжували свої дії на північний схід від Житомира й на південь від Коростеня. Назатгал ворогові без огляду на великі зусилля втрати не вдалося зупинити бойових дій німецьких військ. Ні-

в порівнянні з боями перед роком на всіх тих фронтах зросло завзяття. Це означає, що війна подалу наближується до свого кінця.

На останніх нарадах у Каїрі й Тегерані провідники Англії, Америки, Чункінського Китаю і ССРСР, кували нові воєнні пляни вже на майбутній рік. Але пляни плянами, а про вислід війни рішити зброя німецького вояка, що з подивувідною витривалістю боронить Європу на Сході й Півдні та сторожить на Заході.

зій, багатьох панцирних корпусів і артилерійських частин. Одна німецька дивізія впродовж тільки 2 днів відбила 34 ворожі атаки. Большевики почали свій наступ великим півмісяцем, щоб прорвати німецький фронт і пробитися клином до Балтійського моря. В перших боях їм навіть удалося деякі місцеві вломи так, що обі боеві лінії — німецька й большевицька — сильно позазублювалися, але пізніше німці одні вломи відгородили а інші усунули. Так вони оминули небезпеку оточення і в загальному привернули свої лінії до давньої сили.

ці дійшли до ріки Тетерев, знищили один важний ворожий мостовий причілок на її західному березі й очистили простори по цей бік ріки. Від 6—13 грудня ц. р. большевики втратили в цьому просторі 4400 полонених, 11000 вбитих, 927 гармат, 254 повзи й дуже багато всякої важкої і механічної зброї для піхоти.

(Докінчення з 2-ої стор.)

## Досвід твердих днів

За нами один рік існування „Холмська Земля“, одначе, не появилася як новий часопис. Во на перед роком почала появлятися на місце тижневика „Краківські Вісті“, бо Холмщина й Підляшшя щораз сильніше відчували потребу мати часопис, який, крім подій у всьому світі та подій на всіх українських землях взагалі, насвітлював би ближче життя українського народу Холмщини й Підляшшя.

Коли взяти на увагу, що „Холмська Земля“ продовжує діло, що його розпочав тижневик „Краківські Вісті“, то наша газета існує в дійсності не один, а чотири роки.

Чотири роки — це нормально дуже короткий час у житті народу, не багато це й для газети. Але не можна цього сказати про чотири роки в війні, та ще й в тотальній. Така війна вимагає від всіх великих зусиль, і дає дуже багато важких переживань і поодиноким людям і цілим народам, що на їх долю випало жити і працювати в обставинах тотальної війни. Крім цього короткі роки війни мають великий, рішачий вплив на дальшу долю народів, на їх життя після війни, на довгі роки т. зв. миру.

Не знаємо як довго триватиме ще ця війна. Не виключене, що вже наступний рік принесе остаточне рішення, але дотеперішній досвід показав, що докладно обчислити це — годі.

Дотеперішній досвід вчить, що треба вміти в кожних обставинах задержувати рівновагу духа, тверезий розум, щоб не повірити ворожій, брехливій пропаганді, яка також і нашим коштом хотіла б робити свої інтереси, що нам є цілком чужі. Вже в минулих роках ворог старався розкладати наше життя вживаючи нерідко навіть дуже патріотичних гасел. Тимбільше тепер, коли війна наближується до свого вирішального кінця, він буде старатися використати незрілість чи легкодушність або наївність деяких людей, що не знають всіх ходів великої політики.

Важка ця війна, але ще важче було б у „мирі“, який на червоних штиках принесли б на нашу землю наступники Муравйова. Злочинні воєнні нацьковувачі і жидівський капітал, що розпутали це несамовите кровопролиття в Європі, тепер цілий цей край християнської культури й європейської цивілізації раді б віддати на поталу руйнуючим силам — больше-

визму. Ми знаємо, що це значило б.

Галичина за час від вересня 1939 р. до червня 1941 пізнала вже частину того, що наша безталанна Україна переживала 25 літ. Ми знаємо: заміри червоного Кремля не змінилися. Досвід не днів, але довгих кривавих років червоного терору виявив надто виразно і надто боляче, що супроти української нації з її християнською культурою, з її любов'ю до Рідної Землі, з її невтишимою тугою до повного вияву своїх творчих сил — жидівсько-московський більшевизм має одну ціль: знищити. Знищити українського селянина-хлібороба і замінити його в колгоспного невідьника, знищити українського ремісника, купця, промисловця, відбравши йому варстат творчої праці і підставу незалежного існування, знищити мізок народу його інтелігенцію, знищити його національну культуру, нашу рідну традицію і релігію.

Хто каже, що в цій твердій війні більшевизм змінився, той подібний до того, хто твердить, що вовк під час гострої зими злагіднів, став ягнятком. Можливе, що барани повірили б в таку байку про вовка, але люди навчені досвідом, вміють відрізнити обман від правди.

Знаємо добре за що йде цей бій і тому розуміємо, що в цих велетенських змаганнях і ми мусимо нести частину воєнних тягарів. І ми їх несемо. І в цьому році, що минає, ми не тільки продовжували виконувати з повнотою свої давніші обов'язки — наші хлібороби здавали плоди своєї землі, наші робітники, не тільки тут, у краю, але й в Німеччині віддавали свої сили для великих потреб воєнної господарки, усі наші умови працівники виконували витривало накладені на них обов'язки, а крім цього наша молодь та бувші воляки і старшини українських Січових Стрільців, Української Галицької Армії та українці воляки інших армій численно зголосилися в цьому році до військової служби. Даємо всі дань твердій добі — дань з наших матеріальних дібр, наших сил і нашої крові. Знаємо: тяжкі це обов'язки, але розуміємо, чому вони конечні. Тверді дні пригадують усім заєдно, що війна і воєнні закони не знають жартів!

Вже четвертий рік війни ми тиждень в тиждень давали Вам, Дорогі Читачі, газету в якій ставалися за всім звертати Вашу увагу передусім на справи найважливіші в теперішній дійсності. З огляду на наші теперішні і майбутні завдання, ми часто пригадували не тільки потребу, але й конечність консолідації, з'єдинення всіх наших сил, вказуючи на те, що всякі спори, роздори, зависть і ненависть мусять уступити місце взаємному порозумінню, довір'ю, підпорядкованню одному Проводові — Українському Центральному Комітетові, щоб спільним зусиллям зберігати в цій воєнній хуртовині наші національні цінності і наші сили, та використовувати всі можливості на шкільному відтинку, на полі суспільної та культурної роботи.

Щотижня подаємо огляд подій, щоб наші Читачі орієнту-

валися у всіх важливіших подіях на фронті і в загальній політиці та не були здані тільки на слухання всяких сплетень і погослосок.

За нами досвід чотирьох літ. З листів від наших Читачів бачимо, що Читачі доцінюють нашу працю і наші намагання дати їм часопис, що хоч трохи заспо-

коював би тугу за ширим рідним словом, за інформацією, наукою, порадою і розрадою. Здобутий досвід будемо використувати в наступному році, щоб далі вдержувати з широкими кругами наших Читачів тісний зв'язок, еднаючи всіх одною думкою, одною вірою!

(яз)

## Огляд подій (Докінчення зі стор. 1-ої).

### Довкола Кіровограда

Для відтягнення своїх військ під Києвом, що мали пробитися на захід, більшовики вже давно повели сильні наступи з Кременчука. В останньому тижні вони знову почали наступати на Кіровоград з двох боків. Один удар ішов безпосередньо на південь на Кіровоград а другий спочатку звернувся на захід на Чигирин, щоб опісля звідтам клином на південь відрізати Кіровоград від півночі й заходу. Частиною тих більшовицьких операцій був сильний натиск на Черкаси. Він привав уже віддана і м. і змагав до того, щоб оточити німецькі війська, які були в Черкасах. Тому німці в

ночі 13. 12. ц. р. так несподівано для більшовиків залишили Черкаси, що вони ще 24 години безнастанно обстрілювали місто гарматним вогнем. Відповідаючи на більшовицькі наступи коло Кіровограда зміцненням своєї оборони, німці не тільки, що відбили ворога, але перейшовши до протинаступів примусили його в різних місцях відступити на схід.

Всі більшовицькі наступи на інших відтинках також загомилися у вогні німецької оборони. Загально кажуть, що коли минулого тижня зрости більшовицькі атаки, то одночасно зміцнилася також і німецька оборона.

### Слимача офензива в Італії

На заході італійського фронту бої ішли і далі по обох бочках ріки Венафрo і коло місцевості Мівяно. Аліанти безуспішно змагали відкрити собі шлях на Рим. На сході над Адрійським морем бої йшли за поширення мостового причілка над рікою Моро. Німці всюди або відбили ворожі атаки або прочистили місця ворожих вломів так, що ворог устиг зайняти тільки дуже незначні терени. Гірський терен та спротив німецьких військ зовсім не дає аліантам можливості до швидкого

наступу. Ворог не має тепер також і виглядів на те, щоб пробувати висісти десь в іншому місці. Заскочення, що було можливе в перших годинах після зради Бадоліо, вже тепер не до подумання, бо все італійське побережжя, яким володіють німці не тільки обсажене військом, але також сильно укріплене. Воно тепер творить зі своїми укріпленнями продовження оборонного Європейського валу, що на заході боронить Францію від Атлантики а на півдні від Середземного моря.

### В повітрі

Продовжуючи свої терористичні налети на відкриті міста західних зайнятих просторів і Німеччини ворог був зокрема атакував Північно-Німецький залив й Райнсько-вестфальський промисловий простір. Підчас

тих налетів потерпіли мешкальні дільниці надморських міст Емден і Бремен, Берлін і південно-німецьке місто Інсбрук. Німецька протилетунська й довецька оборона знищила понад 70 ворожих машин.

### Більшовики і Балкан

Бажаючи заохотити більшовиків до дальшої боротьби, Рузвельт і Черчіль погодилися, щоб більшовикам віддати на поталу майже всю Європу, а зокрема народи Балканського півострову. З тією метою Англія і Злучені Держави признали уряд провідника сербських комуністичних банд Тіта, якого Сталін зробив своїм „маршалом“. Тому, що досі Англія підтриму-

вала еміграційний югослав'янський уряд Періча, вірний королеві Петрові II-му, Черчіль підчас останніх відвідин у Каїрі зажадав від нього замирення з Тітом. Кажуть, що Петро II-ий навіть був готовий уже літаком їхати до Тіта, але той довідавшись про такий намір короля, відповів, що він узагалі не хоче мати нічого спільного з емігрантами.

### Чеський уряд проти Бенеша

Майже те саме, що на Балкані, хочуть аліанти зробити також і в середній Європі. Тому вони мусили погодитися на договір, який підписав провідник чеських емігрантів Бенеш зі Сталіном про співпрацю ССР і відновленої Чехословаччини після закінчення війни. Цей договір означає, що Англія віддала більшовикам також і середню Європу. В зв'язку з тим договором розійшлися були вістки, що більшовики думають створити чеську державу, якої початком є

чеська бригада в Совітах, організована на тих самих підставах, що й польська дивізія ім. Тадеуша Костюшка. Проти змови Бенеша зі Сталіном гостро за протестувала вся чеська преса, називаючи договір Бенеша з більшовиками „засудом смерті над власним народом“. Проти політики Бенеша дуже гостро виступив також політичний провідник Протекторату Чех і Моравії в особі през. Гахи, голови чеського автономного уряду д-ра Крейчого й всіх міністрів.

## Більшовики простягають руки по Францію

Ще не втихли вістки про більшовицькі махінації в справі Балкану й Чех а вже виринула нова сензація. Більшовики рішили приступити до створення на території ССР французької армії, що колись на випадок більшовицької перемоги мала б зайняти Францію. Цю армію мають творити з тих французів, що через Піреней повтікали до Іспанії, Португалії а зокрема до Північної Африки. Помагає більшовикам у цьому відомий французький генерал де Голь, що вже підписав з більшовиками відповідний договір. Незабаром через Лізбону й англійські пристані має від'їхати до Мурманська перший транспорт французьких і голандських емігрантів.

### Ворог погрози

Змагаючи до захитання європейського оборонного фронту, мін. закр. справ Злучених Держав Гол вислав домагання з погрозами до Болгарії, Румунії та Мадярщини, щоб вони зірвали з Німеччиною і договором трьох великодержав. Рівночасно Гол зажадав, щоб Болгарія звільнила ті простори, заселені болгарами, які вона зайняла в 1941 р. Щоб зробити ще більше вражіння аліантські літаки скидають на болгарську територію не тільки летючки і ворожих агентів, але також бомби. Зокрема вони намагаються застрашити бомбами столицю Болгарії Софію. Але весь болгарський нарід добре розуміє, що саме тепер іде про його єдність та існування. Тому він тримається політики пок. царя-соборника Бориса III-ого.

У відповідь на ворожі погрози в місті Пловдив відбулися великі збори союзу болгарських резервових старшин, на яких був приєвний голова уряду, Божилів, і мін. внутрішніх справ, Христов. Старшини єдинодушно відкинули ворожі зазіхання і висловили свою готовність оборонити зі зброєю в руках єдність Болгарії. Таксамо про становище останні перемоги румунських частин на Кримі. Також мадяри не раз уже зазначували свою вірність супроти Німеччини. Останньо підкреслив її голова мадярського уряду, Каляй, промовляючи в парламенті.

### В кількох словах

Німецька організація „Крафт дурх Фройде“, що займається організацією культурних розваг для робітників і воляків, святкує 10-ліття свого існування. Її основником є д-р Роберт Ляй, провідник Німецького Фронту Праці.

Італійський уряд під проводом Мусоліні рішив, що італійські законодавчі збори шойно тоді будуть скликані для ухвалення нової італійської конституції, коли Італія знову почне воювати, разом зі своїми союзниками.

Японська преса називає тимчасову тишу на Тихому океані „тишею перед бурєю“. Американці подали, що нові їх війська висіли на дальших частинах острова Нова Помор'я.





**ХТО МОЖЕ ВЖИВАТИ ТИТУЛУ МАЙСТРА**

(\*) Багато ремісників, зокрема владив варстатів, ведених на основі ремісничої карти, вживає титулу майстра, не маючи до цього права. Пояснюємо, що згідно з промисловим правом титул „майстра” вільно вживати тільки тому ремісникові, що має майстерський іспит, має диплом, виданий Ремісничою Палатою або Обласним Відділом Ремесла і той, хто склав майстерський іспит перед іспитовою комісією, що існує при майстерській ремісничо-промислової школі. Титул майстра можуть уживати також абсолюенти вищих технічних шкіл.

**ДЛЯ ЗАЛОЖЕННЯ ШКІЛКИ ДЕРЕВЕЦЬ ПОТРІБНИЙ ДОЗВІЛ**

(\*) Хліборобська влада в поодиноких окремих старостах одержує в останньому часі багато запитів, як треба поступати, щоб заложити шкілку овочевих деревець. Пояснюємо, що для цього потрібний дозвіл привалежної влади, при чому заінтересовані повинні в першу чергу звертатися до територіального властивого окружного інструктора городництва. Якщо всі умови відповідають вимогам, тоді за посередництвом окружного інспектора городництва треба скласти внесення про дозвіл до привалежної влади. Близькі інформації подасть зацікавленим окружний інспектор городництва, що урядує в окружному старостві.

**АВТОМАТИЧНІ ТОРБИ ДЛЯ ТРАМВАЄВИХ КОНДУКТОРІВ**

Від 1. 10. п. р. в міських трамваях у Львові введено автоматичні торби для трамваєвих кондукторів. На пробу розділено 10 штук торб. Ці торби дуже практичні при видаванні дрібних грошей, бо завдяки їм, кондуктор не мусить шукати за дрібною монетою. Автоматична торба складається з кишені на паперові гроші і з чотирьох збірників на 50, 20, 10 і 5 грошів. Вистане потрібну відповідну підойму, а за кожним разом випадає потрібна монета.

**Ще про хліборобську кампанію на 1943-44 рік**

(\*) Ідея плянкової господаря, що зродилася ще перед війною, має велике застосування підчас теперішньої війни. Сьогодні немає краю, де продукція відбувалася б без згоди складеного пляну. В господарстві кожного народу є устійнений плян на кілька років або на короткий час. До плянів на короткий час належить хліборобський плян, що силою факту обмежується до одного року. Хліборобська влада Генеральної Губернії опрацювала вже плян хліборобської кампанії на 1943/44 р. Ми вже писали про поділ цього пляну на основні відділи (як от тваринництво, продукція насіння, штучні добрива). Тепер зазначуємо, що згідно з проектом площа під управу збіжжя має лишитися та сама, при чому жито матиме перевагу над пшеницею. Управа хлібного збіжжя і кукурудзи поширяться коштом гречки й проса. Досвід показав, що управляємо замало окопових через те має збільшитися площа під їх культуру. На відтинку управи цукрового буряка старання підуть у тому напрямі, щоб підвиести видайність з 1 га. Для олійних і волокняних рослин плян передбачує ту саму площу, тільки управа льону мусить поширитися. Це тор-

кається також маку, соняшника і стручкових (горох, квасоля і т. д.). Що торкається лук і пасовиськ то новий плян не передбачує їх поширення, тільки досконалення дотеперішніх культур. Великими резервами являються громадські пасовиська й облоги. У зв'язку з нестачею паші проєктується використання деяких теренів і спеціальних сил у хліборобстві за визначеними напрямками.

Поголів'я тварин замале. Ціла янзка запоряджень зміряє до того, щоб його збільшити. В відрізненні від Німеччини в Генеральній Губернії немає обмежень щодо годівлі малих тварин, навпаки, є замір поширити її, зокрема на відтинку дробу. Годівля малих тварин дуже істотна для дрібних господарств, що переважають у хліборобській структурі Генеральної Губернії. В роках 1940—1943 в десятиро збільшилася годівля шовківниці; плянується її дальший ріст. Мусить рішуче зрости достава зерна й добрив та хліборобських машин і знаряддя. Важне місце займає в новому пляні хліборобське городництво і праця жінок. Багато місця присвячено городництву.

**Які тварини підлягають домашньому зарізві**

(\*) Дуже часто хлібороби звертаються до припалежних урядів із запитом, які властиво тварини підлягають домашньому зарізві. У зв'язку з цим пригадуємо, що загальні вказівки Правління Генеральної Губернії, Головного Відділу Прохарчування і Хліборобства, відділу регламентації ранку, говорить переловеім про домашній заріз свиней, при чому тільки той дістає дозвіл на домашній заріз, хто впродовж року (з зарізного року) відставить одну свиню. Після одержання дозволу на другий домашній заріз — обов'язує достава другої свині; після третього — третьої і четвертої свині, при четвертому три дальші свині і за кожний наступний знову три дальші свині.

Свиню, призначену на домашній заріз треба тримати і годувати у власному хліві принайменше 6 місяців.

На домашній заріз рогатої худоби, телят — можуть одержати дозвіл тільки великі хліборобські господарства. Зазначаємо, що такі дозволи дають тільки в виняткових випадках. Тому, що велике хліборобське господарство повинно годувати достатню кількість свиней, щоб могли покрити своє запотребування на м'ясо, для позискання дозволу на домашній заріз рогатої худоби і телят треба подати причини на письмі. Також оведь не вільно різати дома, зокрема в малих хліборобських господарствах. Це торкається також зарізу коней.

**Н О В И Н К И**

**Нове число телефону.** Редакція тижневика „Холмська Земля” одержала нове число телефону, а саме 163-47.

**Вистава робіт.** На закінчення першого ступня Декораційної Студії Інституту Народної Творчости, Відділ Культурної Праці УЦК у Львові влаштував для 17. грудня п. р. відкриття вистави робіт учнів цієї Студії. Тепер переводяться нові вписи до Студії; навчання триватиме від 15. січня до 15. липня 1944 р.

**„Падуть сніжинки...”** Від половини грудня п. р. у „Веселому Львові” відбуваються вистави нової ревії п. н.: „Падуть сніжинки...”

**Андрієський вечір юнаків УСБ.** В світлиці дому юнаків У. С. Б. у Львові улажено традиційний Андрієвський вечір, на який запрошено українських та німецьких гостей.

**В честь Лесі України.** Жіноча Секція при Делегатурі УОК в Городку 6. Львова влаштувала святотні сходини з рефератом про життя і творчість Л. Українки та декламаціями із творів поетки.

**Українські школи в Ген. Губ.** На терені Ген. Губернії є тепер 12 гімназій (6.000 учнів), 9 учительських семінарій (2.250 учнів), 8 семінарій виховниць дитячих садків (800 учнів) та 120 професійних шкіл (11.556 учнів).

**Вів 27. до 31. грудня згтемнення обов'язує вік год. 4.30 веч. до 7. ранно.**

**Концерт творів Стеценка і Леонтовича.** 13. грудня п. р. в Оперному Театрі у Львові відбувся концерт творів композиторів К. Стеценка і М. Леонтовича. Участь взяли львівські хори: „Бандурист”, „Боян” і „Сурма” та збірний хор з Богданівки і Винник.

**Вертаючись з нарад у Тегерані й Каїрі** Рузвелт зупинився на Сипілі а по дорозі оглянув також Мальту.

**Др ЄВГЕН ХРАПЛИВИЙ**

**Господарство Холмщини і Підляшшя**

Мануфактурних крамниць було 1043, галантерейних 1.020. Харчових станиць, себто ресторанів, чайних, пиварень, їдалень, тощо — було коло 1.800. Крамниць і складів з деревом і вугіллям було 356, складів матеріялового дерева 221, дощок 39, боднарських виробів 57, кошикарських виробів 25, та інших деревних виробів 11. Крім того було крамниць зі залізним крамом 425, а з сільсько-господарськими машинами і знаряддям 54. Точок продажу нафти у гурті було 104, а тютюну (гуртом) 326. На окрему згадку заслуговують точки скупку шмат та старого заліза, що їх було 221.

З малими ваганнями ці числа орієнтують про число торговельних станиць та їх роди на Холмщині та Підляшші. Очевидно, що докладніше представили б образ торгівлі краю обороти цих станиць. Та, на жаль, точних даних про це немає, а ті дані, що були, були все одно невірні. Одначе тому, що приватна торгівля майже цілковито була в руках чужого елемента, ця ділянка господарства, яка тепер цілком перебудована, у своєму минулому цікавить нас менше. Одначе вона важна для нас як примір, як українське населення було цілком відсунене на своїй землі від справи торгівлі.

Кооперація — охопила своєю діяльністю також головне село. Спроби організації кооперації на українському селі сягають часів початку 1900-их років. Відомий бать-

21)

ко української кооперації Микола Левитський тісно зв'язаний із Холмщиною та Підляшшям. Та хоч його праця не відбувалася саме тут, то кооперативна ідея вже тоді просякла в наше село та перетворювалася у практику у кооперативні товариства. По великій війні, що знищила увесь дорібок кооперації, прийшли зразу часи її віднови під кермою Ревізійного Союзу Українських Кооператив у Львові. Організуються по більших осередках краю Комітети Організації Кооператив, що приступають до оснвання кооператив по селах та важніших осередків по містах, як Українбанк в Холмі та Повітовий Союз Кооператив в Ладцеві. Сільська кооперація знайшла вкінці відповідні для себе рямці розвою та разом з іншими західно-українськими землями один, рідний провід. Та на своєму шляху розвитку почала українська кооперація стрічати важкі перешкоди. Адміністраційна влада різними засобами старалася здержати українське населення перед організацією власних самостійних кооператив. При цьому попірали змагання польських кооперативних об'єднань до закладання польських кооператив на чисто українських селах, не дивлячися навіть на те, що деякі з цих об'єднань були не об'єднанням хліборобських, а чисто міських, споживчих кооператив. А коли це не помагало, то проведено в життя зарядження влади, що з днем 31. 3. 1935 року усі кооперативи Холмщини й Підляшшя силою відіювано від Ревізійного Союзу Українських Кооператив у Львові та українських господарських кооперативних централей у Львові і прилучено до поль-

ських ревізійних союзів та їх торговельних централей. В такий спосіб, не зважаючи на важку боротьбу за свої права, яка затягнулася далеко поза 1935-ий рік, українська кооперація була змушена жити під чужою кермою.

Тепер на Холмщині й Підляшші іде велика праця за відновою української кооперації в нових умовах життя. Від червня 1940 року мають усі українські кооперативи свій власний осередок, що ним є Відділ Ревізійного Союзу Українських Кооператив у Люблині.

Українська кооперація на Холмщині та Підляшші найшла дже здоровий ґрунт для розвитку і треба надіятися, що чим далі, тим краще буде вона розвиватися та буде чимраз більше охоплювати торгівлю краю на свою користь.

Великою перешкодою в належному розвитку кооперації Холмщини й Підляшшя є у великій мірі брак відповідно вишколених тутешніх фахових працівників. Цьому бракові має запобігти фахове шкільництво, а саме торговельні школи в Білій, Володаві та Грубешеві, що попри звичайне фахове навчання ведуть також кооперативні курси, з яких виходять нові кооперативні робітники. Також окружні кооперативні осередки провели уже низку підготовчих курсів для сільських кооператорів, що підготували відповідних робітників для сільських кооператив. Все це напевно заповнить прогалину у фахових силах та дасть змогу в майбутньому гарно розвинути українській кооперації Холмщини та Підляшшя.

(Далі буде)

